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VERBALE N. 15
SEDUTA DEL  24/03/2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno  24 (ventiquattro)  del  mese  di  Marzo,  la
Commissione  Affari  Istituzionali  è  convocata,  attraverso  la  modalità  telematica,  a
norma di quanto previsto dalla  Legge n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore  9,00 con il
seguente ordine del giorno:

• Comunicazione del Presidente;
• Approvazione verbale precedente seduta;
• Esame ed espressione del parere sulla Proposta di Delibera del Consiglio Comu-

nale avente per oggetto:Modifica del Regolamento del Consiglio Comunale con-
cernenti le modalità di riunione con partecipazione in tutto o in parte a distanza 
con sistemi di video conferenza ed implementazione delle modalità di accesso 
da parte del pubblico”;

• Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la
Sig.ra Paola Sgherri e Gaddi Vieri per la diretta streaming. 

Alle ore 9,00 sono presenti  telematicamente la consigliera M. Federica Giuliani  e i
consiglieri Ubaldo Bocci e Federico Bussolin. 
Alle ore 9,01 e’ presente telematicamente il consigliere Emanuele Cocollini. 
Alle ore 9,03 e’ presente telematicamente la consigliera Barbara Felleca.
Alle  ore  9,04  sono  presenti  telematicamente   i  consiglieri   Luca  Milani.  Nicola
Armentano e Francesco Pastorelli.
Alle ore 9,06 e’ presente telematicamente il consigliere Mario Razzanelli.

Il Presidente Razzanelli  in qualità di Teams manager accerta la presenza delle e dei
consiglieri tramite appello:

Sono presenti le e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani
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Componente Francesco Pastorelli

Verificato il numero legale delle e dei commissari, apre la seduta alle ore 9,07.

Sono presenti  inoltre la consigliera Antonella Moro Bundu, il  consigliere Roberto De
Blasi e il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale, Dott. Riccardo
Nocentini.

Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e dopo la lettura
dell’o.d.g, comunica che nella seduta odierna sarà analizzata la Proposta di Delibera
del Consiglio n. 18/2022 e al termine sarà espresso il parere. Conclude l’intervento
dichiarando  che  è  visibile  in  chat  il  verbale  del  21/03/2022 e  che  sarà  dato  per
approvato a fine seduta se non ci saranno obiezioni da parte dei presenti. Conclude
passando  la  parola  al  Presidente  del  Consiglio  Luca  Milani  per  l’illustrazione  della
Proposta di Delibera n. 18/2022.

Milani  illustra la Proposta di  Delibera n. 18/2022 ed evidenzia che le modifiche al
Regolamento  del  Consiglio  Comunale  recepiscono  le  Leggi  in  materia  di  video
conferenza e sono il  frutto dell’esperienza acquisita in questo periodo di utilizzo di
questa modalità per lo svolgimento sia delle sedute di Commissione che del Consiglio
Comunale. Queste modifiche sono inoltre il risultato del lavoro della Commissione con
la partecipazione delle e dei Capigruppo che hanno attentamente analizzato tutte le
modifiche. 

Il Presidente Razzanelli ringrazia il Presidente Milani e passa la parola alla consigliera
Bundu.

Bundu dichiara che sarebbero opportune alcune piccole modifiche al testo per evitare
dubbi interpretativi. Queste modifiche non cambiano il senso del testo. Al comma 1
dell’art.  33 al  terzo rigo sostituire  la  parola “potranno” con “saranno”.  Al  punto V
dell’art. 49 aggiungere anche “gli ordini del giorno”. Mettere al comma 3 dell’art. 53
“tramite  l’apparecchiatura  elettronica  o  per  appello  nominale”  invece  di  “tramite
l’apparecchiatura elettronica e/o appello nominale”. Questo per uniformare il testo sia
al  comma  3  che  al  comma  5  dell’art  53.  Al  comma  1  dell’art.  79  aggiungere
“ordinariamente” dopo la parola “luogo”.

Armentano dichiara che ritiene le proposte della consigliera Bundu inopportune perché
la discussione è già stata fatta in precedenza. La proposta di delibera in discussione è
il frutto di anni di lavoro. Ritiene che che sia doveroso riconoscere il lavoro svolto.
Ritiene  che  se  il  Gruppo  Consiliare  Sinistra  Progetto  Comune  ritiene  che  queste
modifiche siano essenziali e vincolanti per approvare il testo ne prende atto e ritiene
opportuno andare avanti.

Il Presidente Razzanelli dichiara di essere concorde con il consigliere Armentano.

Cocollini ritiene che le proposte della consigliera Bundu siano legittime, ricorda che
molte delle modifiche sono state discusse a lungo e sono il frutto di mediazione come
ad esempio quella relativa alla conservazione delle registrazioni delle sedute che in un
prima  versione  non  era  nemmeno  contemplata.  Le  altre  modifiche  proposte  sono
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secondarie.  Per  quanto  riguarda  la  modifica  proposta  all’art.  49  ritiene  opportuno
mantenere l’attuale dicitura perché già esaustiva.

Bundu ritiene che l’intervento del consigliere Cocollini sia equilibrato perché pertinente
alle modifiche proposte mentre ritiene che l’intervento del consigliere Armentano non
lo sia perché non risponde ai quesiti posti e chiude la discussione. Ricorda ai presenti
che ha partecipato ai lavori della Commissione pur non essendo un membro, quando è
stata concessa la possibilità di farlo. Alcune modifiche proposte solo per migliorare il
testo e renderlo più fedele a ciò che realmente succede come quella ad esempio di
aggiungere  la  parla  “ordinaria”  alla  votazione  palese  perché  così  avviene.  No
comprende perché non si possa discutere di queste proposte di modifica entrando nel
merito. Conclude dichiarando che il ruolo del Presidente della Commissione è quello di
garanzia per tutte le opposizioni.

Il  Presidente  Razzanelli  ricorda  che  a  questa  proposta  ha  lavorato  tutta  la
Commissione  sia  la  maggioranza  che  l’opposizione.  Inoltre  sono  stati  invitati
regolarmente anche le e i Capigruppo non facenti parte della Commissione.

Armentano ricorda che anche i Capigruppo invitati hanno contribuito al testo. Ritiene
che  ora  non  ci  sia  tempo a  sufficienza  per  modificare  il  testo  perché  lo  stato  di
emergenza termina il 31/03 e dopo questa data non sarà possibile la modalità on line
se non saranno apportate le modifiche al Regolamento. Conclude dichiarando che non
vorrebbe  che  fosse  una  argomentazione  del  Gruppo  Consiliare  Sinistra  Progetto
Comune per votare contro.

Nocentini chiarisce che qualora fossero apportate nella seduta odierna delle modifiche
al testo si dovrebbe procedere alla redazione di una nuova delibera con il nuovo testo.
Raccogliere le firme e di nuovo farla riesaminare alla Commissione Affari Istituzionali.
Naturalmente questi passaggi richiedono del tempo e non potrebbe essere pronta per
la seduta del Consiglio Comunale del 28/03/2022. La normativa nazionale inoltre ha
apportato  ulteriori  modifiche  per  cui  sarà  necessario  adeguare  il  Regolamento  del
Consiglio Comunale. 

Il  Presidente  Razzanelli  ritiene  opportuno  concludere  questo  percorso  e  che  la
proposta  di  delibera  sia  iscritta  all’ordine  del  giorno  di  lunedì  28  marzo  per  non
vanificare il lavoro della Commissione.

Felleca  ricorda  ai  presenti  che  tutti  i  Gruppi  hanno  mediato  per  arrivare  alla
conclusione  di  questo  percorso  ricorda  inoltre  che  è  possibile  presentare  degli
emendamenti in aula.

Giuliani  ritiene  che  la  modalità  del  voto  è  disciplinata  dal  testo  unico  e  quindi  le
proposte della consigliera Bundu siano superflue. Inoltre ricorda ai presenti che nella
scorsa seduta erano state apportate delle modifiche e che il testo poteva già essere
votato. Si è preferito votare il testo assieme alla proposta di delibera per rispettare il
Regolamento.

Cocollini  rispetto  alla  proposta  di  modifica  relativa  all’art.  79  evidenzia  che  la
Presidenza del Consiglio sta cercando una piattaforma che consenta lo svolgimento del
voto e risponda a tutti i requisiti necessari. Infatti al momento non ci sono i requisiti
per il voto segreto e quindi non viene fatto in via telematica.
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Bundu ricorda che la proposta consiste solo nell’aggiungere la parola “ordinariamente”
al comma 1  all’art. 79.  che corrisponde a come di solito si svolge la votazione.

Milani ritiene che la lettura e l’analisi di un regolamento o di una legge va fatta nel suo
complesso per comprendere a pieno il senso del testo. Ricorda che le modifiche sono
relative si sono limitate alla possibilità di consentire i lavori delle Commissioni on line.
Altre modifiche dovranno essere apportate per adeguare il testo alle ultime normative.
Queste altre modifiche saranno discusse in seguito. Al momento è urgente procede
con queste modifiche prima della fine dello stato di emergenza.

Il Presidente Razzanelli preso atto che non ci sono altri interventi procede con l’appello
nominale per l’espressione del parere in merito alla proposta di Delibera n. 18/2022
avente per oggetto:Modifica del Regolamento del Consiglio Comunale concernenti le
modalità di riunione con partecipazione in tutto o in parte a distanza con sistemi di
video conferenza ed implementazione delle modalità di accesso da parte del pubblico”;

Sono presenti le e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

Il risultato della votazione è il seguente: Parere Favorevole di tutti i presenti 9 (nove)
voti  favorevoli  (Mario  Razzanelli,  Barbara Felleca,  Nicola Armentano,  Ubaldo Bocci,
Federico Bussolin Emanuele Cocollini,Maria Federica Giuliani, Luca Milani, Francesco
Pastorelli).

Il Presidente Razzanelli dopo avere proclamato il risultato chiede ai presenti se hanno
preso visione del verbale del 21/03/2022  e se hanno delle obiezioni.

Nessuno dei presenti ha delle obbiezioni.

Il Presidente Razzanelli dichiara che il  verbale della seduta  21/03/2022 è approvato
da tutti i presenti e dichiara chiusa la seduta alle ore 10,19.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
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Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Luca Milani

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Francesco Pastorelli

La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 31/03/2022.
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